

PERSONALIA

МИХАИЛ ВЛАДИМИРОВИЧ ПОКРОВСКИЙ

22 июля 1959 года на 62-м году жизни безвременно скончался доктор исторических наук, заведующий кафедрой истории Краснодарского государственного педагогического института Михаил Владимирович Покровский. Свыше 30 лет своей жизни М. В. Покровский посвятил научной и педагогической деятельности. Талантливый и глубокий исследователь, он плодотворно работал над изучением истории адыгейского народа.

Родился Михаил Владимирович 7 сентября 1897 года в с. Ардон, нынешней Северо-Осетинской АССР, в семье учителя. По окончании в 1923 г. Краснодарского педагогического института он работал в школе учителем истории, в комвузе, на работах, в Сельскохозяйственной академии, в военных учебных заведениях. С 1928 г. он начал вести научно-исследовательскую работу по истории Кавказа, в течение ряда лет участвовал в археологических экспедициях Академии наук СССР, неоднократно выступал с научными докладами. Результаты этих исследований публиковались в ряде изданий Государственной академии истории материальной культуры, в журналах. С 1941 г. М. В. Покровский руководил кафедрой истории СССР Краснодарского педагогического института.

Главный итог многолетней научной деятельности М. В. Покровского — его докторская диссертация на тему: «Очерки социально-экономической истории адыгейских племен в конце XVIII — первой половине XIX века», защищенная в Институте этнографии АН СССР в 1958 г. Оригинальное исследование Михаила Владимировича, основанное на архивных материалах, было оценено научной общественностью как серьезный вклад в советское кавказоведение. Этот труд частично опубликован в издании Института этнографии — «Кавказский этнографический сборник», II (М., 1958).

М. В. Покровский — автор ряда опубликованных статей и книг, из которых особую ценность, кроме только что упомянутой, представляют работы: «Русско-адыгейские торговые связи», «Военные действия у Новороссийска и на Таманском полуострове во время Крымской войны 1853—1856 гг.» и др.

М. В. Покровский был талантливым, глубоко эрудированным лектором. Он стремился передать молодым научным работникам, учителям и студентам свои знания, богатый опыт исследователя и воспитывал в них непримиримость ко всякого рода отклонениям от марксистско-ленинского принципа партийности в науке. Деятельность его не ограничивалась студенческой аудиторией; он работал в вечерних университетах марксизма-ленинизма, состоял преподавателем кафедры истории СССР заочной высшей партийной школы при ЦК КПСС, выступал с лекциями перед учителями Краснодарского края, в массовых аудиториях. В 1943 г. во фронтовых газетах была напечатана серия его очерков «Пластуны». Доскональное знание архивных документов позволило Михаилу Владимировичу обобщить опыт военно-тактических приемов казаков-пластунов и передать его во время Великой Отечественной войны бойцам кубанских казачьих частей. Это было отмечено благодарностью военного командования. За многолетнюю плодотворную научно-преподавательскую и общественную деятельность М. В. Покровский был удостоен ряда правительственных наград.

В памяти всех, кто знал М. В. Покровского, он останется большим ученым, талантливым педагогом, принципиальным, чутким и отзывчивым товарищем.

Дирекция и кафедра истории Краснодарского педагогического института

ОСНОВНЫЕ ПУБЛИКАЦИИ М. В. ПОКРОВСКОГО

- Пашковский могильник на Кубани. «Наука и техника», 1930, № 35.
 Археологические памятники Кубани. Там же, № 36.
 Елизаветинское городище на Кубани. Там же, № 59.
 Могильник станицы Пашковской. «Проблемы истории докапиталистических обществ», 1935, № 5-6.
 Пашковский могильник № 1. «Сов. археология», I, М.—Л., 1936.
 Городища и могильники среднего Прикубанья. Труды Краснодарского гос. пед. ин-та, т. VI, вып. I, 1937.
 Грифон Лысой горы, «Сов. археология», 4, 1937.
 Карта древних поселений и могильников Прикубанья (совместное с Н. В. Афанасьевым). Там же.
 Отчет о раскопках Усть-Лабинского могильника № 2, произведенных в 1936 г. (Кубань). «Археологические исследования в РСФСР 1934—1936 гг.», АН СССР, 1941.
 Пластуны. Военно-исторический очерк. Газ. «Красная звезда», 1943, №№ 117, 118, 130, 139.
 Из прошлого Кубани. «Кубань», альманах, № 1, Краснодар, 1945.
 Военные действия у Новороссийска и на Таманском полуострове во время Крымской войны 1853—1856 гг. «Кубань», № 7, 1949.
 Иностранцы на Западном Кавказе в первой половине XIX века, «Кубань», № 11, 1952.
 Диверсионная деятельность иностранных агентов на Западном Кавказе после окончания Крымской войны. «Кубань», № 13, 1954.
 Социальная борьба внутри адыгейских племен в конце XVIII — первой половине XIX века и ее отражение в общем ходе Кавказской войны. М., 1956.
 О характере движения горцев Западного Кавказа в 40—60 гг. XIX века, «Военно-исторический журнал», 1957, № 2.
 Русско-адыгейские торговые связи. Майкоп, 1957.
 Русско-адыгейские торговые связи 1793—1860 гг. Сборник документов. Под редакцией М. В. Покровского и А. О. Хоретлева. Майкоп, 1957.
 Политика русского царизма по отношению к адыгейской феодальной знати в XVIII — первой половине XIX века. «История СССР», 1958, № 1.
 Общественный строй адыгейских племен в конце XVIII — первой половине XIX века. «Кавказский этнографический сборник», II. Труды Института этнографии АН СССР, нов. сер., т. XLVI, М., 1958.
 Из истории взаимоотношений русского царизма и адыгейских феодалов. «Учен. зап. Кавказского гос. пед. ин-та», вып. XXIII, 1958.